

Секция «Философия религии и религиоведение»

**Регулирование государственно-конфессиональных отношений в современной России (на примере закона о миссионерской деятельности)**

**Баранов Александр Александрович**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия

*E-mail: alexsportbox@gmail.com*

Сегодня в России отношения между государством и религиозными организациями неразрывно связаны с понятием индивидуальной свободы вероисповедания каждого гражданина, а также соблюдением Конституции РФ и "Закона о свободе совести и религиозных объединениях". Каждый верующий испытывает необходимость в участии в богослужениях, в общих молитвах, а также в деятельности религиозных групп совместно с другими представителями конфессии. Поэтому все отношения верующего с властью и обществом происходят в составе своего религиозного объединения. В этом контексте, очень важно со стороны государства обеспечить благоприятные условия для деятельности религиозных организаций, что благотворно скажется на каждом ее представителе. Соответственно, любое ограничение государством возможностей для деятельности различных религиозных групп определенно будет ограничивать религиозную свободу граждан Российской Федерации.

Таким образом, в России существуют две главные стороны в контексте религиозных отношений - государство и религиозное объединение. Однако, в соответствии с положениями ст. 12 Конституции РФ, органы местного самоуправления, не входят в систему органов государственной власти, тем самым становясь некой третьей стороной отношений между властью и религиозными группами. Соответственно, местные законодательные собрания получают право на самостоятельное принятие решений по регулированию деятельности религиозных организаций. Одним из главных примеров последнего, является принятый сейчас в 10 субъектах РФ "Закон о миссионерской деятельности".

«Законопроектом предлагается определить понятия «миссионерская деятельность», «миссионер», «информационная миссионерская деятельность» и «организационная миссионерская деятельность», а также предоставить субъектам РФ право устанавливать порядок осуществления религиозным объединением миссионерской деятельности на территории субъекта РФ», — говорится в пояснительной записке к данному законопроекту. Авторы поясняют, что действующее федеральное законодательство не регулирует в достаточном объеме правоотношения, связанные с порядком осуществления миссионерской деятельности.

«В настоящий момент отсутствуют механизмы контроля за деятельностью миссионеров, в том числе прибывших из-за рубежа, проповедующих на территории России», — говорится в пояснительной записке. Данный закон успел поддержать и глава Русской Православной Церкви Патриарх Московский и всея Руси Кирилл: «Отсутствие всякого рода наблюдения и контроля за такого рода действиями подталкивает людей на нечестные поступки. Когда под видом религиозной проповеди осуществляется нерелигиозная проповедь, когда под видом распространения даже Православия действуют совершенно непонятные для нас религиозные группы с центрами, находящимися далеко за пределами России», — сказал Святейший Патриарх.

Суть закона сводится к следующему - любой человек, который хочет осуществлять миссионерскую деятельность и распространять свои религиозные взгляды должен предоставить документы, доказывающие его принадлежность к религиозной организации, по-

дробные планы мероприятий и разрешение на проведение религиозных действий. Однако, главная проблема данного законопроекта в том, что понятие миссионерской деятельности взято слишком широко - например, спонтанное чтение Библии у метро представителями Евангельских Христиан-Баптистов будет восприниматься как нелегальная миссионерская деятельность, что приведет к аресту и серьезному денежному штрафу. Соответственно, данный закон прямо противоречит статье 3 пункт 1 «Закона о свободе совести и о религиозных объединениях», где сказано, что "в Российской Федерации гарантируются свобода совести и свобода вероисповедания, в том числе право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, совершать богослужения, другие религиозные обряды и церемонии, осуществлять обучение религии и религиозное воспитание, свободно выбирать и менять, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними, в том числе создавая религиозные объединения".

В заключении хотелось бы отметить, что подобные законы не являются новшеством - еще с 90-х годов в разных регионах безуспешно пытались провести такую политику на региональном уровне, что только приводило к развитию межрелигиозной напряженности. Поэтому очень важно, чтобы в Российской Федерации в ближайшем будущем к законотворческой деятельности помимо юристов привлекались еще и специалисты в области религиоведения.